

加大补贴力度 助力产业升级 绿色智能成家电产品换新关键词

新华社北京1月11日电《中国证券报》11日刊发文章《加大补贴力度 助力产业升级 绿色智能成家电产品换新关键词》。文章称,1月8日,国家发展改革委、财政部发布关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知,提出加力支持家电产品以旧换新,实施手机等数码产品购新补贴。

中国证券报记者走访多家线下门店发现,门店已做好准备迎接新一轮“国补”政策落地。同时加大产品促销力度,在“国补”基础上添加“厂补”“店补”。绿色智能成为家装厨卫等产品换新的关键词,助力产业优化升级。

通知明确,继续支持冰箱、洗衣机、电视机、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机八类家电产品以旧换新,将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲四类家电产品纳入补贴范围。2024年已享受某类家电产品以旧换新补贴的个人消费者,2025年购买同类家电产品可继续享受补贴。

通知同时提出,实施手机等数码产品购新补贴。对个人消费者购买手机、平板电脑、智能手表手环三类数码产品(单件销售价格不超过6000元),按产品销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。

记者走访北京地区多家数码产品和家电家具门店了解到,门店已做好准备迎接新一轮补贴政策落地。“临近春

节,店里加大了优惠力度。对于购买冰箱、吸油烟机、家用灶具这些2024年就在补贴名单上的产品,门店无缝衔接让消费者享受补贴。”北京某西门子品牌门店销售人员告诉记者,“对于洗碗机、净水器等新纳入补贴范围的商品,可以先按照补贴后的价格进行预订。”

京东、苏宁易购、唯品会等电商平台迅速响应,开通了“国补”活动专区。目前,浙江、湖北、江苏、湖南等近30个地区的“国补”活动已在线上平台上线。记者发现,最新扩围的洗碗机、微波炉等家电产品已显示在活动页面的首页,手机、平板电脑、智能手表手环等数码产品设立了单独的分区。

苏宁易购表示,作为政府补贴指定家电零售平台,公司依托渠道、供应链以及服务优势,全面承接2025年国家以旧换新补贴活动并加码补贴,在“国补”基础上添加“厂补”“苏宁补”。同时,苏宁易购零售云全国万家门店持续发力“以旧换新”业务,进一步扩大覆盖区域。

天猫表示,已承接手机、平板电脑等数码产品“国补”落地工作。

多地自主增加补贴品类

2024年,消费品以旧换新政策对家电产品的销量拉动明显,相关企业的业绩得到显著提升。日前,商务部市场运行和消费促进司司长李刚在国务院政策例行吹风会上表示,2024年全年超过3600万名消费者购买了八大类家电产品5600多万

件,带动销售额2400亿元。家装厨卫换新带动销售相关产品近6000万件,销售额约为1200亿元。

国家统计局数据显示,2024年9月至11月,家用电器和音像器材类商品限额以上单位商品零售额同比增长20.5%、39.2%和22.2%。

美的集团积极响应,助力用户焕新体验。2024年“双十一”期间,美的集团以旧换新产生的零售额超百亿元,旗下两个高端品牌COLMO和东芝的零售额同比增长均超过100%。

苏宁易购表示,在县域市场,2024年苏宁易购开展了超过16000场以旧换新活动,以旧换新订单量增长191%。

2025年,加力扩围成为“两新”政策的关键词。河北、湖南、北京、上海、广东、海南、四川等多地已宣布2025年将延续以旧换新政策,持续加大补贴力度。同时,部分地区自主增加了补贴品类,以满足消费者的个性化需求。

2025年,湖北省进一步拓宽补贴范围,在国家补贴12类家电产品的基础上增加打印机、相机、宠物喂食器、电吹风等多类与日常生活紧密相关的家电产品。

福州市提出,2025年1月1日起购买适老化改造类产品,单笔消费满100元,按照产品销售价格的30%予以补贴,每位消费者累计享受补贴不超过5000元。

财政部经济建设司司长符金陵在国务院政策例行吹风会上表示,中央财政已下达2025年消费品以旧换新资金810亿元,支持各地做好政策持续实

施的衔接工作。

推动绿色智能化升级

“以旧换新不只是简单地进行产品置换,而是要满足更高端、更智能、更环保、更个性化的需求。”安永大中华区零售与消费品行业主管合伙人郑铭驹在接受记者采访时表示,以旧换新有利于促进产业升级,引领行业创新,推动经济高质量发展。

一家全屋定制企业的销售人员向记者表示,近年来,消费者越来越看重家装家电的智能化、绿色化水平。“板材要环保,家电产品要具备远程操控等功能,消费者的需求日益多样化和个性化。以旧换新政策推出后,实施旧房改造的客户明显增多。在重新装修过程中,智能化和绿色环保成为客户的刚需。”

业内人士介绍,家电产品的升级一方面体现在能耗降低。比如,冰箱、洗衣机、空调相较于以前的产品更加节能。另一方面则是功能的提升。比如,冰箱在冷冻功能的基础上普遍增加了保鲜、杀菌等功能,有的产品还具备智能调温、语音系统,满足消费者个性化需求,助力新一轮消费升级。

市场监管总局规划和财务司负责人王国伟在新闻发布会上表示,2024年共发布家电、家具、汽车等领域国家标准49项,为国家资金支持消费者购买更高质量、更加安全的产品提供标准支撑。比如,在家电领域,通过以旧换新政策和标准供给的协同配合,一级能效产品销售占比超过90%。



1月10日,在比利时布鲁塞尔举办的2025布鲁塞尔车展上,人们参观比亚迪汽车展区。当日,2025布鲁塞尔车展在比利时布鲁塞尔会展中心开幕。十余个中国品牌携新车型、新技术参展。
新华社记者 赵丁喆 摄

铁路节前春运车票进入发售最高峰

据新华社北京1月11日电(记者 樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉,1月11日开始发售1月25日(腊月廿六)车票,铁路节前春运车票进入发售最高峰。自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至1月11日9时,已累计发售春运期间车票5768万张。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况来看,热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、南京、重庆、长沙;热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、上海、重庆、郑州、长沙、西安、杭州;广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、深圳至武汉、苏州至上海、广州

至长沙、上海至北京、广州至重庆、北京至哈尔滨、上海至武汉等热门区间客流相对集中。

从余票情况看,1月14日至23日,北京往返上海、南京往返上海、重庆往返成都,重庆至北京、上海、广州,沈阳、太原、青岛、呼和浩特至北京,武汉、厦门、贵阳、合肥至上海,广州至南宁,贵阳至广州等区间余票充足;1月24日(腊月廿五)起的车票,需求不断攀升,车票整体趋紧,但24日至25日,南京往返上海,武汉、郑州、合肥至上海,太原、郑州、呼和浩特至北京,重庆至成都、广州,武汉至广州、深圳,南宁至广州等方向尚有余票。

孟加拉国首都举行“欢乐春节”庙会 民众体验中国春节文化

新华社达卡1月11日电(记者 孙楠)孟加拉国首都达卡10日举行“欢乐春节”庙会,数千名孟加拉国民众前往体验中国春节文化,现场一片欢声笑语。

舞台上,舞龙、舞狮、武术、器乐演奏、国风舞蹈等节目精彩纷呈;写春联、剪窗花、做漆扇等体验活动人头攒动;糖葫芦、发糕、饺子等中国美食让品尝者赞不绝口。

达卡市民萨瓦尔带着妻子和两个儿子一早就来到活动现场,小朋友投壶、猜谜、写汉字,玩得不亦乐乎。萨瓦尔说,中国节日在孟加拉国的影响力正在与日俱增,今天的活动是增进双方民众互爱互敬互信的一个很好的平台。

“我们从中了解了中国的生肖文

化,知道了2025年是中国农历蛇年。希望这样的活动越来越多。”另一名达卡市民塔赫辛说。

中国驻孟加拉国大使姚文致致辞表示:“我们相聚在‘欢乐春节’庙会,共同庆祝中华民族最重要的传统佳节,隆重拉开中孟建交50周年和‘人文交流年’系列活动的帷幕。”

孟加拉国临时政府文化顾问法鲁基在致辞中表达了对中国春节文化的喜爱。他表示:“未来,中孟文化交流一定会越来越精彩纷呈。”

本届“欢乐春节”庙会由中国文化和旅游部、中国驻孟加拉国大使馆主办,孟加拉国华侨华人联合会承办,是2025达卡“欢乐春节”系列活动的首场活动。

韩国坠机黑匣子在飞机撞毁前4分钟停止记录

据新华社首尔1月11日电(记者 陆睿)韩国国土交通部下属航空铁路事故调查委员会11日说,务安坠机事故飞机的黑匣子在飞机撞毁前4分钟停止记录,导致部分记录缺失。

韩国航空铁路事故调查委员会表示,美国国家运输安全委员会对事故飞机的飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器进行分析后发现,在飞机撞毁机场混凝土方位角设施(航向信标台)前约4分钟,两个黑匣子都停止资料存储。调查委员会表示将调查数据未保存的原因。

调查委员会还表示,尽管两个黑

匣子数据对事故调查很重要,但调查不仅依赖于这两项数据,还将通过对多种资料进行分析,尽最大努力查明事故原因。

韩联社报道说,从飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器记录看,黑匣子自撞毁4分钟前的8时59分起未保存数据,这使得分析机长发出“Mayday”求救信号后升高飞行高度并尝试着陆期间的具体情况变得困难。为重现事故时情形,调查委员会正针对务安机场管制记录、事故发生瞬间影像资料、现场残骸等进行分析。



荒滩变身“千岛湖” 成为观鸟好去处

这是1月11日拍摄的呼和浩特大黑河郊野公园“千岛湖”美景。时值冬日,内蒙古自治区呼和浩特市大黑河郊野公园“千岛湖”风景区候鸟聚集,吸引不少市民前来观鸟。据了解,“千岛湖”所在的大黑河流域曾经由于非法采砂、污水处理厂溢流等原因,生态环境恶化。近年来,当地因地制宜实施尾水生态化利用、河道清淤、自然植被恢复等多项生态修复措施,改善了大黑河流域的生态环境,使之重现生机与活力,成为当地知名的观鸟好去处。

新华社记者 连振 摄

中国驻泰使馆提醒中国公民警惕“高薪招聘”陷阱

新华社曼谷1月11日电(记者 林昊)中国驻泰国大使馆11日提醒来泰中国公民警惕“高薪招聘”陷阱,不要轻信“高薪工作”“包机票食宿”等虚假承诺,以免上当受骗。

中国驻泰使馆表示,根据中泰免签协定,入境对方国家从事工作、学习等须事先批准的活动须在入境前办妥相应签证。如系免签入境,请勿

在泰从事非法务工等与免签规定不相符的活动。来泰中国同胞在泰期间如人身安全和合法权益受到侵害,请及时报警,也可由在泰亲友或委托他人报警,并联系中国驻泰使领馆寻求协助。

中国驻泰使馆10日表示,在中泰双方的共同努力下,中国公民王某已于当地时间10日晚离泰回国。针对这

起由网络诈骗引发的个案,泰方高度重视,迅速展开营救行动,有效保障当事人及时获得解救,中方对此表示感谢。中国驻泰使领馆将与泰政府及有关部门继续通力合作,切实维护来泰中国公民的安全和合法权益。

中国驻缅甸使领馆10日也再次提醒广大中国公民,警惕电信网络诈骗,提高防骗意识,切勿轻信所谓

“海外高薪招聘”信息,以免落入电信诈骗陷阱,生命财产安全受到侵害。如不慎遭遇诈骗,请尽快报警,并向中国驻缅甸使领馆求助。

中国驻缅甸大使馆表示,近日,多名中国公民求助称在社交平台遭遇“海外高薪招聘”骗局,被诱骗出境偷渡至缅甸妙瓦底地区从事电信诈骗。

我言 ynews.cn QR code

加强生态文明建设

推进绿色低碳发展

盐阜大众报报业集团 设计 颜云燕